



► **Δραματικές οι συνέπειες στα δημόσια έσοδα**

Οι ρυθμίσεις για τα κορονο-χρέη σε Εφορίες - Ταμεία

Η ΕΚΡΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΕΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΟΔΗΓΕΙ ΣΕ ΕΝΑΝ ΚΥΚΛΟ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ

▲ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΤΣΑΓΑΝΗ katsaganis@kefalio.gr

Ανοίγει ο δρόμος για νέες ρυθμίσεις χρεών προς τα Ταμεία, μετά την ανακοίνωση νέων ρυθμίσεων για χρέη προς την Εφορία από τον υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα, την περασμένη εβδομάδα. Αρμόδια στελέχη των Ταμείων αναφέρουν στο «Κ» πως αντιστοίχες – με τις φορολογικές – ρυθμίσεις για ασφαλιστικές οφειλές βρίσκονται στο τραπέζι του υπουργείου Εργασίας, ενώ στον «ΕΦΚΑ» γίνονται ήδη σχετικές προετοιμασίες.

Συγκεκριμένα, εκείνο που εξετάζεται, ανά κατηγορία οφειλών, είναι κατ' αρχάς να δοθεί δυνατότητα ρύθμισης – από την 1η Μαΐου 2021 – σε έως 12 άτοκες δόσεις ή σε έως 24 έντοκες δόσεις των εισφορών των πληττόμενων εργοδοτών και επαγγελματιών για την περίοδο Φεβρουαρίου-Απριλίου 2020 (οι οποίες ήδη έχουν λάβει παράταση πληρωμής έως 30 Απριλίου).

Από τις νέες οφειλές 2 δισ. ευρώ, μόλις τα 500 εκατ. ευρώ αφορούν υπό αναστολή εισφορές

μιστον διπλάσιες σε σχέση με τις σημερινές δόσεις.

Το υπόβαθρο

αράλληλα, στο τραπέζι βρίσκεται η μεταφορά της πληρωμής των δόσεων ενεργών ρυθμίσεων (των πληττόμενων εργοδοτών και επαγγελματιών) της περιόδου Μαρτίου-Ιουνίου 2020 στο α' τρίμηνο μετά τη λήξη των σχετικών ρυθμίσεων. Έτσι, π.χ., αν μια ενεργή ρύθμιση ενός πληττόμενου επαγγελματία λήγει τον Ιανουάριο του 2022, θα μπορεί να καταβάλλει τις δόσεις του Μαρτίου-Ιουνίου 2020 στο διάστημα Φεβρουαρίου-Απριλίου 2022.

Ακόμα, εξετάζεται η δυνατότητα ρύθμισης κάθε ληξιπρόθεσμης ασφαλιστικής οφειλής κάθε εργοδότη και επαγγελματία (πληττόμενου και μη) σε 24 (ή 36 σύμφωνα με εναλλακτικό σενάριο) δόσεις. Ουσιαστικά, πρόκειται για την αντικατάσταση της υφιστάμενης «πάγιας ρύθμισης» των 12 δόσεων με μία νέα, μόνη «ανοικτή» για όλους τους οφειλέτες ρύθμιση, με τουλάχιστον

Πίσω από τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης για νέες ρυθμίσεις για τις ασφαλιστικές οφειλές βρίσκεται η δραματική μείωση των εσόδων των Ταμείων φέτος, η οποία ισοδυναμεί με αύξηση των χρεών.

Σύμφωνα με το προσχέδιο του κρατικού Προϋπολογισμού για το 2021, το οποίο δημοσιεύτηκε την περασμένη εβδομάδα, η μείωση που καταγράφεται φέτος στα έσοδα από εισφορές ξεπερνά τα 2 δισ. ευρώ. Η μείωση αυτή ισοδυναμεί με αντίστοιχη αύξηση των χρεών εργοδοτών και επαγγελματιών προς τα Ταμεία, λόγω της αντικειμενικής αδυναμίας τους να είναι συνεπείς σε σχέση με τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις, σε δραματικές οικονομικές συνθήκες που έχει φέρει εδώ και επτά μήνες η πανδημία και τα ακόλουθα περιοριστικά μέτρα.

Από αυτά τα 2 δισ. ευρώ, μόλις λίγο πάνω από 500 εκατ. ευρώ είναι οι τρέχουσες εισφορών των πληττόμενων εργο-



Στη «γραμμή» των ρυθμίσεων Σταϊκούρα για τα φορολογικά χρέη έχει αρχίσει να κινείται και το υπ. Εργασίας για τα χρέη στον ΕΦΚΑ.

δοτών και επαγγελματιών για το διάστημα Φεβρουαρίου-Απριλίου 2020, οι οποίες πήραν ήδη παράταση πληρωμής έως τις 30 Απριλίου.

ε άλλα λόγια, κοντά στα 1,5 δισ. ευρώ (της συνολικής μείωσης των 2 δισ. ευρώ) χάθηκαν από εισφορές που αφορούν πληττόμενους επιχειρηματίες από τον Μάιο και έπειτα (δηλαδή με τη σταδιακή άρση του lockdown, αλλά και των παρατάσεων για τις εισφορές των πληττόμενων), μη πληττόμενους επιχειρηματίες, αλλά και όσους αθέτησαν τις δόσεις των ρυθμίσεών τους, οι οποίοι δεν μπόρεσαν, λόγω της παρατατημένης κορονο-κρίσης να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους προς τα Ταμεία, όπως πα-

ραδέχονται αρμόδια στελέχη του υπ. Εργασίας με τα οποία ήρθε σε επαφή το «Κ».

Νέο «βουνό» χρέους

Η μείωση των εσόδων από εισφορές (2 δισ. ευρώ) φέτος – βάσει των εκτιμήσεων του προσχεδίου του Προϋπολογισμού του 2021 – έρχεται, μάλιστα, σε μια κατάσταση που, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του Κέντρου Είσοδων Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ, β' τρίμηνο), οι ληξιπρόθεσμες οφειλές έχουν ξεπεράσει τα 37 δισ. ευρώ. Μεταξύ Μαρτίου και Ιουνίου 2020, δηλαδή σε διάστημα μόλις τριών μηνών, αυξήθηκαν σχεδόν κατά 700 εκατ. ευρώ.

Αυτό σημαίνει πως έως αυτήν τη στιγμή φέτος έχουν καταγραφεί νέα χρέη ύψους

2,7 δισ. ευρώ (2 δισ. ευρώ λόγω μείωσης εσόδων και 700 εκατ. ευρώ λόγω ένταξης νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών στο ΚΕΑΟ). Δεν θα πρέπει, όμως, να αποκλείεται περαιτέρω εκτόξευση του καταγεγραμμένου νέου χρέους προς τα Ταμεία, καθώς εκκρεμούν ακόμα δύο τριμηνιαίες εκθέσεις του ΚΕΑΟ, δηλαδή αυτές που αφορούν το διάστημα Ιουλίου-Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου.

Αξίζει, μάλιστα, να σημειωθεί πως στα 2,7 δισ. ευρώ των νέων καταγεγραμμένων ασφαλιστικών οφειλών δεν συμπεριλαμβάνονται τα κοντά 1,2 δισ. ευρώ τα οποία καλύπτει το κράτος στο πλαίσιο των πακέτων στήριξης της απασχόλησης (π.χ. αναστολές συμβάσεων, «Συν-Εργασία»).

Αν έμμεσα συμπεριλάβει και τις κρατικές συνεισφορές στα Ταμεία (1,2 δισ. ευρώ) στα δύσκολα μειωμένα έσοδα και έτσι δυναμεί νέα χρέη – καθώς, αν το κράτος δεν τα καλύπτει (μέσω των πακέτων στήριξης), πολύ πιθανόν είτε οι περισσότεροι εργαζόμενοι από όσους στηρίχθηκαν θα απολύονταν είτε πολλοί εργοδότες θα αδυνατούσαν να πληρώσουν τις εισφορές για αυτούς – τότε η δυναμική των μειωμένων εσόδων – αυξημένων χρεών αγγίζει, με βάση τα έως τώρα στοιχεία, τα 3,9 δισ. ευρώ.

Άλλη ορόσημη

Την ίδια ώρα που εκκρεμούν οι τελικές αποφάσεις της κυβέρνησης σε σχέση με τη διαχείριση των νέων ασφαλιστικών οφειλών, έχουν δημοσιοποιηθεί αποφάσεις σε σχέση με τις εκκρεμείς αιτήσεις για τις 120 δόσεις και την «αλληλέγγυα ευθύνη» στελεχών επιχειρήσεων για ασφαλιστικά ταμεία. Συγκεκριμένα:

01 Έως 31 Δεκεμβρίου μπορούν να υποβληθούν οι αιτήσεις απαλλαγής από την «αλληλέγγυα ευθύνη» στελεχών επιχειρήσεων για οφειλές (των επιχειρήσεων) προς τα ασφαλιστικά ταμεία.

02 Έως 31 Δεκεμβρίου μπορούν να υποβληθούν οι αιτήσεις ένταξης στη ρύθμιση των 120 δόσεων από τους επαγγελματίες εκείνους που υπέβλεπαν αίτηση προσδιορισμού έως 7 Οκτωβρίου 2019 και δεν έχει προσδιοριστεί το χρέος τους για την περίοδο προ του 2017.



Πώς θα «χτίσετε» με πέντε κι

Πέντε «κλειδιά», το κατάλληλο timing και συνδυασμός προϋποθέσεων οδηγούν σε υψηλότερες μελλοντικές συντάξεις, ενώ μια πρώτη γεύση θα πάρουν στο τρίτο δεκάημερο του μηνός οι συνταξιούχοι που έχουν επανυπολογισμένες συντάξεις και αναμένουν τα αναδρομικά.



του **Λουκά Γεωργιάδη**
loukas1972@gmail.com

Το «εισιτήριο» για καλύτερη σύνταξη περνάει μέσα από τα εξής στάδια:

1. Έτη προϋπηρεσίας. Όσοι έχουν λιγα έτη θα πάρουν συντάξεις-επιδόματα, καθώς όσο μικρότερα είναι τα ποσοστά αναπλήρωσης και ο συντάξιμος μισθός, τόσο χαμηλότερο θα είναι το τελικό ύψος των μηνιαίων αποδοχών.
2. Ανταποδοτική σύνταξη. Όσο υψηλότερος είναι ο συντάξιμος μισθός και ταυτόχρονα η προϋπηρεσία ξεπερνάει τα 30 χρόνια, τόσο υψηλότερο θα είναι το τριπλό «μπόνους». Τα 35 έτη και πάνω αποτελούν το σημείο-κλειδί, προκειμένου ένας συνταξιούχος να συνδυάσει υψηλότερες αποδοχές με υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης για την ανταποδοτική και το μέγιστο της εθνικής σύνταξης. Σε αυτά πρέπει να προστεθεί και η επικουρική σύνταξη, ώστε το τελικό ποσό να κινείται σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα.
3. Όριο ηλικίας. Η εξάντληση του ανώτατου ορίου θεμελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώματος εξασφαλίζει υψηλότερη σύνταξη τουλάχιστον κατά 30%. Δηλαδή, αν κάποιος φύγει στα 67 του με κύρια και εθνική σύνταξη €800, τότε κάποιος άλλος με τις ίδιες προϋποθέσεις, που θα φύγει στα 62 του, θα λάβει €560.
4. Εθνική σύνταξη. Όπως φαίνεται και στον σχετικό πίνακα 1, τα λιγα έτη ασφάλισης έχουν τριπλή... ποινή. Ένας συνταξιούχος αυτής της κατηγορίας θα λάβει μέρος της εθνικής σύνταξης, ενώ η ανταποδοτική θα υπολογιστεί με βάση έναν χαμηλότερο μισθό, επί του οποίου θα υπολογιστεί ένα πολύ μικρό ποσοστό αναπλήρωσης. Με το νέο σύστημα, είναι κάτι παραπάνω από ευκρινές ότι το άθροισμα



εθνικής, ανταποδοτικής και επικουρικής σύνταξης για έναν απόμαχο με 19 έτη ασφάλισης, σε σχέση με έναν που έχει 35 έτη, μπορεί να είναι ακόμη και κάτω από το μισό!

Το πλήρες ποσό της εθνικής σύνταξης δικαιούνται όσοι φεύγουν με 20 έτη ασφάλισης και πάνω. Όπως φαίνεται και από τον σχετικό Πίνακα (1), ένας με 15 έτη ασφάλισης θα λάβει €345,60 και όχι το ανώτατο ποσό των €384. Σημειώνεται ότι το ποσό της εθνικής σύνταξης μειώνεται 2% για κάθε έτος που υπολείπεται έως τα 20. Επίσης, μειώνεται η εθνική σύνταξη για όσους βγαίνουν με πρόωρη (6% για κάθε έτος που υπολείπεται έως την ηλικία πλήρους συνταξιοδότησης και με ανώτατο όριο το 30%). Από το μέτρο εξαιρούνται όσοι συνταξιοδοτούνται λόγω γήρατος με αιτία την αναπηρία, δηλαδή όσοι συμπληρώνουν 6.000 έτη. Όσοι λαμβάνουν δύο κύριες συντάξεις θα πάρουν μόνο μία φορά την εθνική σύνταξη, ενώ το υπόλοιπο μπαίνει στην προσωπική διαφορά. Αντιστοίχως, όσοι λαμβάνουν δύο μει-

Αναλυτικός πίνακας με τα ποσά που θα πάρουμε στο... μέλλον

- Αναδρομικά έως και € 1.200 σε συνταξιούχους λόγω επανυπολογισμού στις κύριες
- Τα SOS για ελεύθερους επαγγελματίες

ωμένες κύριες συντάξεις θα λάβουν μία εθνική σύνταξη με άθροισμα που δεν θα ξεπερνά τα €384.

5. Προσωπική διαφορά. Αν είναι θετική, τότε ο επανυπολογισμός έχει θετικό πρόσημο, λόγω της διαφοράς με τον νόμο Κατρούγκαλου. Η αύξηση που θα δοθεί θα είναι σε πέντε δόσεις. Αν προκύπτει αρνητική προσωπική διαφορά σε σχέση με το νόμο Κατρούγκαλου, τότε αυτή διατηρείται και η σύνταξη παραμένει «παγωμένη» μέχρι να «σθίσει» το υπερβάλλον. Μόλις συμβεί αυτό, τότε ο συνταξιούχος θα λαμβάνει την ετήσια εισοδηματική αύξηση με βάση την κυβερνητική απόφαση, η οποία θα καθορίζεται από τα μεγέθη του ΑΕΠ και του πληθωρισμού. Σημειώνεται ότι εκτός του επανυπολογισμού έχουν τεθεί οι συντάξεις του ΟΓΑ και των υπαλλήλων της Τραπεζής Ελλάδος, ενώ από τη διαδικασία έχουν εξαιρεθεί και οι αντίστοιχες των άγαμων θυγατέρων.

Όλα τα παραπάνω συνοψίζονται στον Πίνακα 3, όπου φαίνονται οι

διαφορές στις αποδοχές ακόμη και ανάμεσα σε αυτούς που έχουν 30 έτη ασφάλισης και σε όσους έχουν 40, με ρυθμιστικό παράγοντα τις συντάξιμες αποδοχές. Στο τελικό ύψος της σύνταξης δεν λαμβάνεται υπόψη η επικουρική, αλλά οι διαφορές είναι φανερές μόνο και μόνο με το άθροισμα της εθνικής και της ανταποδοτικής. Έτσι, ένας συνταξιούχος με 30 έτη εργασίας και μία μέρα αλλά με συντάξιμες αποδοχές €1.000 θα βγάλει σύνταξη €668,45, ενώ ένας άλλος με 40 χρόνια και συντάξιμες αποδοχές €1.700 θα λάβει σύνταξη 1.277,69. Αν οι συντάξιμες αποδοχές και των δύο είναι €2.000, τότε ο πρώτος με 30 έτη προϋπηρεσίας θα λάβει εθνική και ανταποδοτική σύνταξη €1.336,90 και ο δεύτερος με 40 έτη €1.513,40.

Συνεπώς, γίνεται αντιληπτό ότι το τελικό ύψος της σύνταξης, πέραν του ορίου ηλικίας και των ετών ασφάλισης, διαμορφώνεται καθοριστικά από τον μέσο όρο των συντάξιμων αποδοχών από το 2002 έως την ημέρα αποχώρησης από την εργασία.

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/10/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/10/2020

Σελίδα: 41



νήσεις υψηλότερη σύνταξη



Νέες αυξημένες κύριες συντάξεις και αναδρομικά στο τέλος του μηνός

Τουλάχιστον 250.000 συνταξιούχοι θα δουν με τη σύνταξη του Νοεμβρίου αυξήσεις στις μηνιαίες αποδοχές τους λόγω επανοπολογισμού, ενώ θα λάβουν και τα αναδρομικά από τον Οκτώβριο του 2019. Υπολογίζεται ότι οι αυξήσεις στις μηνιαίες αποδοχές τους θα είναι €20-€200, ενώ θα λάβουν αναδρομικά €240-€2.400 για το τελευταίο ένα έτος. Οι... τυχεροί θα δουν αυξήσεις έως και 10% για τα ποσά έως €1.500 και 15% για πάνω από το ποσό αυτό. Επιπλέον, περίπου 150.000 που έχουν καταθέσει αιτήσεις συνταξιοδότησης θα λάβουν τα ποσά που δικαιούνται απευθείας μέσω του επανοπολογισμού και των σχετικών ποσοστών που ισχύουν από τον περασμένο Φεβρουάριο (Πίνακας 2).

Μεγάλοι κερδισμένοι από τον επανοπολογισμό των συντάξεων και τα αναδρομικά είναι όσοι έχουν πάνω από 30 έτη ασφάλισης και ανήκουν στις εξής κατηγορίες:

1. Όσοι συνταξιοδοτήθηκαν μετά τις 28 Φεβρουαρίου και θα λάβουν «καθάρ» τα ποσά με βάση τις νέες επανοπολογισμένες συντάξεις.

2. Όσοι συνταξιοδοτήθηκαν μετά τις 13/06/2016 και έως τις 28/02/2020 θα λάβουν υψηλότερη σύνταξη λόγω των νέων αυξημένων ποσοστών αναπλήρωσης και έχουν λαμβάνει αναδρομικά ενός έτους (Πίνακας 2).

3. Όσοι συνταξιοδοτήθηκαν πριν από τον νόμο Κατρούγκαλου θα είναι... τυχεροί άτυχοι, καθώς δεν θα πάρουν «ζεστό» χρήμα, αλλά θα... κερδίσουν λόγω μείωσης της προσωπικής διαφοράς που θα τους φέρει πιο κοντά στο έτος, όπου θα λάβουν εισοδηματικές αυξήσεις. Σημειώνεται ότι οι αυξήσεις αυτές θα έρθουν από το... 2023 και μετά, με βάση την αύξηση του Ακαθόριστου Εγχωρίου Προϊόντος και του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή.

Προϋπηρεσία	Ποσό
15 έτη	€345,60
16 έτη	€353,28
17 έτη	€360,96
18 έτη	€368,64
19 έτη	€376,32
20 έτη και άνω	€384,00

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Κατηγορία	Ύψος εισφοράς	Συντάξιμος μισθός
Νέοι (πρώτα 5 έτη)	€93	-
1η κατηγορία	€155	€775
2η κατηγορία	€186	€930
3η κατηγορία	€236	€1.180
4η κατηγορία	€297	€1.485
5η κατηγορία	€369	€1.845
6η κατηγορία	€500	€2.501

ΠΙΝΑΚΑΣ 4



Προϋπηρεσία	Ποσό
30-33 έτη	1,98%
33,01-36 έτη	2,50%
36,01-40 έτη	2,55%
40,1 και άνω έτη	2,55%

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

«Κλειδί» για τους ελεύθερους επαγγελματίες η επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας

Ημελέδα στην επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα «κλειδιά» για τους ελεύθερους επαγγελματίες, οι οποίοι μπορούν να πολλαπλασιάσουν τα οφέλη, κάνοντας έξυπνες κινήσεις που θα συμμορφώσουν σε υψηλότερη επίπεδα την ανταποδοτική σύνταξη. Προϋπόθεση για καλύτερη σύνταξη είναι η αλλαγή κατηγορίας ανά έτος, ανάλογα φυσικά με την... τσέπη του καθενός. Σύμφωνα με τον Πίνακα 4, ένας ελεύθερος επαγγελματίας με 20 έτη προϋπηρεσίας, που θέλει να συνταξιοδοτηθεί το 2040, μπορεί να κερδίσει €68 τον μήνα, αν ασφαλίσει επί μία 20ετία στην τρίτη κατηγορία αντί της δεύτερης. Αν επιλέξει την τέταρτη κατηγορία αντί της δεύτερης, τότε μπορεί να κερδίσει επιπλέον €143, ενώ με επιλογή της έκτης κατηγορίας αντί της δεύτερης, το κέρδος διαμορφώνεται στα €415. Αντίστοιχα, αν επιλέξει τη συνταξιοδότηση σε 10 χρόνια, έχοντας ήδη 30 έτη, τότε το κέρδος του είναι €120 μηνιαίως, στην περίπτωση επιλογής της τρίτης κατηγορίας ασφάλισης, αντί για τη δεύτερη, ενώ αν επιλέξει την τέταρτη θα έχει μηνιαίο όφελος €175 και στην έκτη €357.

Προϋπηρεσία	Ποσοστό αναπλήρωσης	Συντάξιμος μισθός	Ανταποδοτική σύνταξη	Συνολική σύνταξη (ανταποδοτική + εθνική)
31 έτη	28.45%	€1.000	€284,45	€668,45
32 έτη	30.41%	€1.000	€304,10	€688,10
33 έτη	32.37%	€1.100	€356,07	€740,07
34 έτη	34.87%	€1.100	€383,57	€767,57
35 έτη	37.37%	€1.200	€448,44	€832,44
36 έτη	39.87%	€1.300	€518,31	€902,31
37 έτη	42.42%	€1.300	€551,46	€935,46
38 έτη	44.97%	€1.400	€629,58	€1.013,58
39 έτη	47.52%	€1.400	€665,28	€1.049,28
40 έτη	50.07%	€1.500	€751,05	€1.135,05
41 έτη	50.57%	€1.500	€758,55	€1.142,55
42 έτη	51.07%	€1.600	€817,12	€1.201,12
43 έτη	51.57%	€1.600	€825,12	€1.209,12
44 έτη	52.07%	€1.700	€885,19	€1.269,19
45 έτη	52.57%	€1.700	€893,69	€1.277,69

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Πού θα κριθεί ο Προϋπολογισμός του 2021

Πέντε «κλειδιά» κρατάει στα χέρια του το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης προκειμένου να λύσει τον... γρίφο του επόμενου Προϋπολογισμού, υπό την απαραίτητη προϋπόθεση ότι θα αντιμετωπιστεί η υγειονομική κρίση με τον κορονοϊό εντός του πρώτου εξμήνου.

Το βασικό σενάριο προβλέπει ανάπτυξη 7,5% και το... κακό 4,5%, ανάλογα με το πώς θα εξελιχθεί η πανδημία. Χωρίς θετικά νέα σε αυτό το μέτωπο, δεν μπορούν να επιτευχθούν οι φιλόδοξοι στόχοι της κυβέρνησης για κάλυψη των απωλειών του 2020 και δραστική μείωση του δημοσίου χρέους, από το 198% φέτος, στο 184% του ΑΕΠ το 2021.

Οι πυλώνες στους οποίους θα στηριχθεί το οικονομικό πρόγραμμα της κυβέρνησης την επόμενη χρονιά είναι οι εξής:

1. Οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ύψους €5 δισ., θα διοχετευτούν σε κλάδους με υψηλούς πολλαπλασιαστές, έτσι ώστε να επιταχυνθεί η αναπτυξιακή διαδικασία.
2. Η υλοποίηση των έργων του ΕΣΠΑ με βάση εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, ύψους €4 δισ., θα στηρίξει μεγάλο και μικρότερα έργα αιχμής, τα οποία θα συμβάλουν στην επιτάχυνση της ανάπτυξης και στη μείωση της ανεργίας, που κινείται ανοδικά.
3. Η διαμόρφωση των τουριστικών εισπραξιών στο 60% των αντίστοιχων του 2019 μεταφράζεται σε έσοδα περίπου €7 δισ. και 18 εκατομμύρια αφίξεις! Πάντως, ο συγκεκριμένος στόχος έχει υψηλό βαθμό επισφάλειας και απαιτεί ένα... καθαρό υγειονομικό τοπίο πολύ πριν από τη συμπλήρωση του α' εξμήνου.
4. Η αύξηση των φορολογικών εσόδων διά της... μείωσης των φόρων κατά €1,4 δισ. με έμφαση στην αναστολή πληρωμής της Εισφοράς Αλληλεγγύης για εργοδότες και εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα, καθώς και του ΦΠΑ στα νησιά, αποτελεί ένα από τα πλέον σοβαρά στοιχεία για το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης.
5. Η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 3 μονάδες με δημοσιονομικό κόστος €816 εκατ. καθώς και η επιδότηση 100.000 θέσεων εργασίας με €4,442 δισ. αναμένεται να βελτιώσουν την εικόνα της απασχόλησης, δημιουργώντας νέα εισοδήματα, τα οποία θα τονώσουν την ιδιωτική κατανάλωση.

Λουκάς Γεωργιάδης